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臺北市 105學年度第 2學期 

領域教師專業學習社群成效報告表 
           【請依實際辦理情形詳填，表格不足請自行延長】 

            

學校名稱 臺北市忠孝國中 

學習領域 社會領域 

領域人數 7人(含代課教師) 

共同備課主題 

1. 活化教學課程的討論 

2. 教師公開授課與創意教學分享 

3. 亮點講堂 

4. 性別平等議題融入課程設計及分享檢討 

量化呈現辦理成效 

1. 領域專業學習社群活化教學知能工作坊，共 8次 

2. 公開授課 1次(七年級下學期工業區位單元) 

3. 產出一個融入教學議題(七年級性別平等議題) 

4. 產出一個世大運教案「澳門篇」 

質性說明辦理成效 

1. 透過領域專業學習社群活化教學知能工作坊增加教師教學知能交

流。 

2. 不定時分享試題與教學想法，增進教師專業知能。 

3.  邀請漳和國中張素惠老師指導合作學習的方法 

未來展望 希望可以讓共同備課的實施更加彈性。 

附件資料 

(照片、教案) 

P2備課照片 

P3公開授課照片 

P4議課照片 

P5-10公開授課教案及講義 

P11分組合作學習專家諮詢委員(張素惠老師)觀課紀錄表 

P12世大運教案 

P13-15七年級性別平等教育融入教學教案、與學習單 

 

填表人:翁翠微            主任:陳育捷         校長:陳澤民 
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備課照片: 
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公開授課照片:  
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議課照片 
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臺北市立忠孝國民中學 105 學年度性別平等教育融入   社會  領域教學教案 
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一、基本資料 

教學單元 
□親密關係 □性騷.性侵防治□家暴防治 

公民第一冊第二章和諧的性別關係□情感教育 □同志□兒少保 □其他:          

教學年級 七年級 教材來源 翰林版課本 

設 計 者 呂慧娟 教學時間 2 節課 

能力指標 3-4-3    5-4-2   5-4-3   5-4-4 

教學目標 了解兩性應互相尊重、互助合作。 

二、性平議題能力指標 

主要概念 性與權力 

次要概念 性騷擾與性侵害防治 

能力指標 2-4-12 探究性騷擾與性侵害相關議題。 

三、設計理念與背景說明 

本單元共分為「性別角色的形成」、「追求性別平等」及「校園性騷擾與性侵害的防治」等三
部分。在「性別角色的形成」中，指出因為社會期望的關係，因而產生不同的性別認知觀念，
因此性別角色長期的累積定型，就會造成性別的刻板印象。這樣的刻板印象會使得個人的發
展與成長受到限制，難以發揮潛能、追求自我實現。在「追求性別平等」中，強調性別平等
的重要性與破除性別刻板印象的必要性，兩性平等的觀念與主張受到重視，才能使每人都能
享有公平競爭與發展的空間與機會，進而建立公平和諧的社會。最後是有關於「校園性騷擾
與性侵害的防治」，釐清性騷擾與性侵害的區別，及其所可能造成的傷害。 

四、教學流程 

教 學 活 動 時間 學生活動 教學評量 

1-1 引起動機：我是性別專家。針對「如何判別男生或女

生？」這個問題進行簡單的開放性討論。 

1-2 學生討論與發表。 

1-3 老師解說「生理性別」與「社會性別」的差異，說明性

別角色的意義。 

1-4 老師請同學思考：人們透過哪些途徑認識性別角色？ 

1-5 老師說明社會中的人們，會逐漸以性別角色做為判定

個體行為的標準與要求彼此的依據，而形成性別刻板

印象。個人為了符合群體的期望，甚至會壓抑自己原有

的性格與能力。 

1-6 討論活動： 

(1) 現今的社會，對於好男性與好女性的標準為何？ 

(2) 達不到這些標準的人，或者表現出相反行為的人，社會

通常對他們會有什麼評價？ 

1-7 老師做小結：刻板印象往往因社會大眾的接受而限制

了個人的發展，也阻礙性別平權關係的建立。 

5 分 

 

 

10 分 

 

 

 

 

 

 

10 分 

 

 

 

討論 

 

報告 

 

 

 

 

 

 

 

 

心得分享 

 

 

 

 

 

學習單 

上課參與 
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2-1 引起動機：討論活動「現代花木蘭」 

2-2 學生舉例說明能破除性別刻板印象的名人及其事蹟。 

2-3 老師作小結：性別偏見或性別歧視除了阻礙個人能力

的發展，也會因不當言行而對他人的身心造成嚴重的

傷害。 

2-4 學生進行「牛刀小試」以釐清生理性別、社會性別、性

別刻板印象、性別歧視等概念。 

～第一節課結束～ 

 

5 分 

10 分 

 

 

 

5 分 

 

 

 

討論 

報告 

 

 

 

填寫學習單 

 

 

 

3-1 引起動機：進行「新聞放大鏡」，討論相關的新聞案例。 

3-2 教師引導學生思考為了促進性別平等的環境，政府推

動過哪些政策與立法工作？ 

3-3 教師說明如何從法律上建立性別平等的社會。 

10 分 

 

 

5 分 

討論 

 

 

 

 

4-1 引起動機：請同學就從日常生活中，指出所隱藏的性騷

擾、性侵害等部分。 

4-2 老師解說「性騷擾」與「性侵害」的差異。 

4-3 動畫欣賞「性騷擾因應篇」：學生討論及發表遇到性騷

擾的正確因應方式。 

4-4 教師說明校園性騷擾或性侵害處理及性騷擾防治的相

關規定。 

4-5 學生進行「牛刀小試」以釐清性騷擾防治的相關概念。 

～第二節課結束～ 

 

10 分 

 

 

5 分 

 

10 分 

 

5 分 

 

 

舉例 

 

 

欣賞影片 

 

 

 

填寫學習單 

 

學習單 

上課參與 

 

學習單：（見下頁） 

 

 

 

 

 

 

 

 



 15 

                 公民第一冊 第二章   和諧的性別關係          呂慧娟、翁翠微老師編製 

                                                        班級：     座號：      姓名：              

【活動一：我是性別專家】 

如何判別男生或女生：                                                                                           

 

一、性別角色的形成： 

（一）性別之間的差異可透過兩個層次來分析 

   1、         性別：以身體特徵的不同來區別性別。 

 2、         性別：又稱          ，指社會中對於不同性別的行為所抱持的標準或期望。 

（二）性別角色的學習途徑（透過後天的觀察學習而來，並非與生俱來的） 

1、        ：是最早學習、接觸性別角色的場所，對性別角色的形成影響最大。 

2.、        ：在課程的安排、活動的設計、師長的態度，都會影響性別角色的發展。 

3、              ：包括電視、報紙、廣播、雜誌、網路等，對於性別角色的形成有增強作用，

透過其長時間的播放，影響更為深遠。 

二、追求性別平等： 

（一）性別平等的意義：是指應尊重不同性別之間的個人差異，並保障每個人都擁有相同的發展機

會。可從觀念上及從法律上兩方面著手。  

 （二）從觀念上：破除性別              ： 

1、性別刻板印象 VS.性別歧視 

名稱 意義 舉例 

○1            指個人在學習性別角色的過程中，對於男性及女性所具有的

特性保持過於固定、刻板的看法。 

「男主外、女主內」

的觀念。 

○2            因性別刻板印象，而形成不公平、不合理對待的具體行為。 懷孕女員工須辭職。 

2、雖然男女在生理構造上有所不同，但個人未來的發展應視其潛能及後天努力學習的結果，

而不應以性別差異限制個人追求自我實現的機會。應該回歸「人」的本質，男女都應有平等

的機會發展自己的興趣與才能。 

【活動二：現代花木蘭】 

  舉例說明能破除性別刻板印象的名人及其事蹟 

例:             ；其事蹟為                                                  

 

 

 

 

 

 

 

（三）從法律上：建立性別平等的社會      

層面 法律 說明 

家庭 

生活 
○1                 法 

1. 夫妻姓名：從冠夫姓→ 夫妻可保有(               )                      

2. 夫妻婚後住所：以夫之住所為住所→ 夫妻(         )              

3. 夫妻財產：丈夫管理→ 可選擇共同管理或各自管理                       

4. 子女姓氏：從冠父姓→父母(                    )     

5. 離婚後子女的監護權：父親擁有→                  

學校 

教育 
○2                 法 

93 年開始實施，學校的課程設置及活動設計，應鼓勵學生發揮

潛能，不得因性別而有差別待遇。 

【活動三：牛刀小試】請根據敘述，填入正確代號 

  甲生理性別 乙社會性別 丙性別刻板印象 丁性別歧視 

1. 小雨剛剛生了個女孩。            2. 女孩講話要輕聲細語。       

3. 愛哭的男生簡直是娘娘腔。        4. 某工廠誠徵作業員，限男性。        
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工作 

職場 
○3                 法 

91 年制訂通過，規定雇主不能因性別因素而對受雇、求職者

有差別待遇。 
※法律小常識 

Q1：配偶生產時男性有     日陪產假 

Q2：育嬰假的規定：每一子女滿    歲前申請，最多不得  

    超過     年 

Q3：女性勞工生產前後，產假        週  

社會 

互動 
○4                 法 94 年通過，強調尊重、善意與和諧的性別互動模式。 

三、校園性騷擾與性侵害的防治                

（一）性騷擾和性侵害  

名稱 定義 

1.        他人有意圖的身體碰觸，或有性別歧視或性含意的言語或肢體行為，讓人

感覺不舒服甚至厭惡。 

都 是 對 個 人

心理、身體的

侵犯。 2.        以強暴、脅迫、恐嚇或其他違反其意願的方法，與被害人發生性行為。   

【活動五：動畫欣賞「性騷擾因應篇」】 

請寫出二種正確的因應方式？（如:  撥打 110、113） 

一 :                                                                       

二 :                                                                      

（二）校園中的兩性互動 

   1、校園中兩性互動頻繁，平時與同學相處時，應該學習相互尊重，避免不雅 

的言語和不當的肢體碰觸。 

   2、個人若自覺受到言語或行為的騷擾，應該立即明白的告知對方自己的感受，

這樣才可以制止對方的行為。  

（三）校園性騷擾或性侵害處理 

1、根據            法的規定，由被害人或其父母、檢舉人等，以書面或口

頭的方式，向校內的         處（或訓導處）申請調查，再交由            委員會處理。 

2、必要時，學校或主管機關應提供當事人輔導，並對加害人施以性別平等的相關課程。 

（四）性騷擾防治規定： 

法律 適用範圍 

1.                     法 工作場所 被性騷擾者為受僱者或求職者。 

2.                   法 學校場所 其中一方為學生者。 

3.                   法 公共場所 
上述以外的性騷擾事件，如在公共場所或大眾運輸工具等地

點被性騷擾者。 

 

 

【活動四：新聞放大鏡】請填入代號○1 ○2 ○3 ○4  
News1：桃園巿一名女性員工因懷孕被公司資遣，勞動局表示，雇主違反     法，裁罰 30萬元。
(2015/04/04) 
News2：市議員指出，北市有十八所市立國高中職規定男生制服需繡姓名、女生不用繡，違反                         

法精神；教育局長回應，將行文各校，統一規定男女繡或不繡姓名，不要有性別之分。
(2014/04/16) 

News3：一名男子趁百貨公司週年慶人潮擁擠，對逛街女子襲臀，被檢察官依          法起訴。
(2013/09/20) 

【活動六:牛刀小試】以下是近年來政府所制定、修改的法律，請填入正確的對應選項。 

             問題項目       反應項目 

1.（Ｂ） 蔣小花搭捷運時遇到色狼非禮 

2.（Ａ） 賈女在公司被主管騷擾 

3.（Ｄ） 夫妻之住所由夫妻共同約定 

4.（Ｃ） 規定學校提供學生性別平等的受教機會 

甲、性別工作平等法 

乙、性騷擾防治法 

丙、性別平等教育法 

丁、民法 
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